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Opción D-Evolución

Dl. Los árboles evol
modelos proPuestos

(a) Indique cuánto tiempo hace que se extinguió Australopitheczs robustus' fi puntol

(b) Indique dos diferencias entre los modelos I y III en la evolución propuesta

de Homo erectus.

2.

(c) utilizando sólo los datos de los modelos, dé una idea general de qué
\-/ 

modelo de evolución es el más reciente. Mencione una rtzÓn'

[2 puntos]

[2 puntos]

H. sapiens
sapiens

a, --- -l
H. erectus

888- 1 88
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D2. En Africa, al sur del Sahara y al norte del Zambezi, el alelo de células
falciformes Hb' es muy común. En algunos grupos étnicos la proporción de

recién nacidos homocigotos recesivos puede llegar a 0,053 (5,3%). Estos bebés
padecen anemia falciforme.

(a) Calcule la frecuencia del alelo de élulas falciformes en estos grupos étnicos. [2 puntosJ

Respuesta

(b) Calcule qué porcentaie de población es portadora del alelo de células
falciformás. 

- 
[IPmtoJ

Respuesta

(c) Justifique de forma general la elevada frecuencia del alelo de células
falcifoimes en estos grupos étnicos, a pesar de las consecuencias graves de

la anemia falciforme. [2 Puntos]

888-188 Véase al dono
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D3. (a) Discuta cómo contribuyen a la especiación los diferentes tipos de aislamiento. [7 puntosJ

(b) Compare la evolución por equilibrio intemrmpido con la evolución por
gradualismo [3 PuntosJ

888- I 88
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Opción F-Neurobiologh y Comportamiento

E|. (a) Dé una idea general del proceso de aprendi zaje por condicionamiento
operante.

N98/410/H(3)S

[3 puntos]

(b) Explique brevemente el papel que desempeñan los bastones y los conos en

h peróepción de estímulós visuáles. [7 puntos]

Véase al dorso888-188
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Cámara A Cámara B

La siguiente tabla muestra los resultados del experimento

Tiempo
/minutos

Cámara A Cámara B

húmedo e
iluminado

seco y
oscuro

seco e
iluminado

húmedo y
oscuro

seco y
oscuro

húmedo e
iluminado

0 9 ll 5 4 6 5

l0 10 l0 2 ll 4
aJ

20 9 l1 0 t7 2 I

30 ll 9 0 20 0 0

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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82. Se diseñó un experimento utilizando cámaras de elección para determinar las

condiciones ambientales que prefieren las cochinillas. La cámara de elección A
se dividió con el fin de prbporcionar dos ambientes. La cámara de elección B se

dividió con el fin de proporcionar cuatro ambientes. Se colocaron 20 cochinillas

al azar en cada cámara áe elección, y se les permitó que se movieran libremente.

Se registró su posición a intervalos de diez minutos'

t- - - - - - - - - - -l
i húmedo e i

I iluminado i
r___________t

t-----------l
i secoe i

I iluminado i
t_____------l

i-ññ;a;;i
i iluminado i

888- I 88
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( Pregunta E2 : continuoción )

(a) (i) Identifique qué dos condiciones prefieren las cochinillas.

(ii) Indique qué cámara proporcionó resultados no concluyentes.

N98/410/H(3)S

I I punto]

I I puntoJ

(iii) Indique el término biológico que define la respuesta mostrada por las
cochinillas cuando se mueven en respuesta a diferencias de humedad. I I puntoJ

(b) Prediga qué diferencia se hubiera observado en el comportamiento de las
cochinillas en la cámara A y la cámara B, si el experimento hubiera
continuado durante 3 horas. Justifique su respuesta. [2 puntosJ

(a) lndique el nombre de la sustancia neurotransmisora que nonnalmente se

produce en el efector en:

(i) el sistema nervioso simpático

[2 puntosJ

(ii) el sistema nervioso parasimpático.

(b) La atropina es una droga que deprime la actividad del sistema nervioso
parasimpático. Prediga el efecto de la atropina en el ritmo cardíaco. [1 puntoJ

(c) Identifique otros dos posibles efectos de la atropina. [2 puntos]

E3.

I

2

888-l 88 Véase al dono
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Ranúnculusficaria = O

Endymion non-suiPtus = L

I I punto]

Opcién F--Ciencia aplicada de plantas y animales

Fl. Se realizó un estudio para ver si la fecha en que dos especies de plantas

empezaban , fl;;;;;riu¡a teta"iánada con la altitud (altura de la tierra sobre

el nivel ¿.f *uri.- §. i..ogi.ton ¿atos en sitios a diferentes altitudes durante la

primavera. f.oí r.*ftudo-s para t", dot especies se muestran a continuaciÓn'
-Ámbas 

especies son polinizadas por insectos'

300

250

200

altitud i m 150

100

50

0

I riemPo / días

Primer día de

la Primavera

Érelaciónexisteentrealtitudeiniciodelafloraciónparael
Ronúnculus ficaria'

(ii) Sugiera un factor ambiental que varíe con la altitud' fi puntol

(iii)ExpliquecómoestefactorpodríaafectaralafechadefloraciÓn.
I I punto]

(b)ComparelafloracióndeEndymionnon.scriptusconladeRanúnculus
ficaria.

[2 puntos]

888- I 88

(Esta pregunta continúa en la siguiente página)
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( Pregunto Fl : continuación )

(c) Utilizando sólo los datos de la grifrca, discuta cuál de las dos especies sería
más apropiada para Ia producción de flores. [2 puntosJ

F2. (a) Identifique qué tipo de enfermedad contagiosa de animales de granja puede
tratarse con antibióticos. I I puntoJ

(b) Indique una ventaja parl el granjero de administrar antibióticos a los
animales. I I puntoJ

(c) Indique una desventaja del uso excesivo de antibióticos. I I puntoJ

888-188 Véase al dorso
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F3. (a) Dé una idea general de algunas cuestiones éticas relacionadas con el control
biológico de plagas. [3 puntos]

(b) Explique cómo puede aumentarse la productividad de las plantas utilizando
invernaderos. [7 puntosJ

888-r 88
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Opción G-Ecología y Conservación

Gl. (a) Explique cómo se puede obtener combustible de metano
biomasa.

N98/410/H(3)S

a partir de
[7 puntosJ

(b) Dé una idea general de los efectos de la radiación ultavioleta sobre el tejido
vrvo. [3 Puntos]

Véase al dorso888-188
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G2. La siguiente tabla compara el flujo de energía que qe prlduce e13n bosque
templádo en Escocia con una pluviselva tropical situada en Puerto Rico.

Proceso
Fluio de EnergíalkJ m-2 año-r

Bosque Templado Selva Tropical

Producción Bruta 48 800 180 000

Producción Neta 30 000 52 000

Respiración Heterotrófica
(herbívoros, carnívoros y
descomponedores)

l8 400 52 000

(a) Determine la respiración de las plantas en cada tipo de bosque. [1 puntoJ

(i) Bosque Templado

Respuesta

(ii) Selva Tropical fl PuntoJ

Respuesta

(b) Mencione un factor que pueda contribuir a que el valor de la producción
bruta sea mayor en lá selva tropical que en el bosque templado. [1 puntoJ

(c) Considerando superficies iguales, ¿en qué bosques cree Ud. que aumentará
más la biomasa de plantaien un áño?-Razoné su respuesta. [2 puntos]

888-l 88
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G3. (a) (i) Dé una idea general del papel que desempefla Nítrobacter en el ciclo
del nitrógeno. Il punto]

(ii) Indique qué factor ambiental favorece la acción de esta bacteria. p puntol

(b) Dé una idea general de los posibles efectos nocivos que derivan del uso
excesivo de fertilizaotes nitrogenados en Ia agricultura. [3 puntosJ

Véase al dorso

t'
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Opción H-Fisiología Humana Adicional

Hl. El gráfico muestra las curvas de disociación del oxígeno para

I mioglobina
II hemoglobina
III hemoglobina a mayor presión parcial de dióxido de carbono

La presión parcial del oxígeno en la superficie de los pulmones es

aproximadamente 10 kPa y en los tejidos del cuerpo aproximadamente 2kPa
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7o saturacron cle
la hemoglobina 50
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l0

0
0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0

presión parcial del oxígeno / kPa

(a) Si la presión parcial del oxígeno es 2,0 kPa, indique cuál es el porcentaje de
saturación con oxígeno de: [2 puntosJ

(i) mioglobina

(ii) hemoglobina

(b) Explique cómo ayudan estos valores a explicar la función de la mioglobina. [2 puntos]

/t t/ v
I /

I I /

I / /
I I

/ /
/

I /.,
a

88E- l E8

(Esta pregunto continúa en lo siguiente página)



( Pregunta H I : continuación )

(c) (0 Dé una idea general
parcial de CO, sobre

-15-

del efecto que tiene un aumento de
la disociación de la hemoglobina en

la presión
los tejidos.

N98/410/H(3)S

II punto]

(ii) Explique cómo beneficia este hecho a los seres humanos.

112. (a) Describa cómo ayudan los vasos sanguíneos de la piel a regular Ia
temperatura del cuerpo en respuesta a condiciones calientes externas.

(b) Explique por qué la regulación de la temperatura del cuerpo se describe
como un sistema de retroalimentación negativa.

I I puntoJ

[3 puntos]

I I puntoJ

888-188 Véase al dorso
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H3. (a) Explique los mecanismos que utiliza el íleon para absorber los productos de

ra digestión 
------ r 

[7 puntos]

L

(b) Dé una idea general del efecto de las secreciones de las células p de los
\-/ 

irlot , sobre liconcentración de glucosa de la sangre. [3 puntos]

888- I 88


